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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1687 

Vragen van het lid Van der Graaf (ChristenUnie) aan de Minister van 
Infrastructuur en Waterstaat over files bij de Afsluitdijk door herhaaldelijke 
storingen bij de draaibruggen bij Kornwerderzand (ingezonden 8 maart 2018). 

Antwoord van Minister Van Nieuwenhuizen Wijbenga (Infrastructuur en 
Waterstaat) (ontvangen 9 april 2018) Zie ook Aanhangsel Handelingen, 
vergaderjaar 2017–2018, nr. 1646 

Vraag 1
Kent u de berichten «Brug Kornwerderzand weer kapot, verkeer over 
zuidelijke brug»1 en «Brug Kornwerderzand nog stuk, kans op vertraging»?2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Deelt u de mening dat het aantal storingen bij de draaibruggen bij Kornwer-
derzand veel te hoog is en het fileleed van en naar de Afsluitdijk veel ergernis 
en economische schade oplevert, terwijl de Afsluitdijk een belangrijke 
levensader is voor Fryslân en het achterland? 

Antwoord 2
Storingen zijn erg vervelend. Er is mij alles aan gelegen om storingen zoveel 
mogelijk te voorkomen. Helaas zijn storingen nooit helemaal te voorkomen. 
In geval van storingen probeert Rijkswaterstaat de hinder zoveel mogelijk te 
beperken. De economische schade van storingen wordt niet berekend. 
In de afgelopen jaren zijn er diverse werkzaamheden uitgevoerd om storingen 
te doen verminderen, zoals het vervangen van het besturings-en bedienings-
systeem en het vervangen van de voegovergangen bij bruggen. Verder is het 
onderhoudsconcept aangepast door het intensiveren van de inspecties en het 
regulier onderhoud. Daarnaast is en wordt een aantal technische verbeter-
maatregelen doorgevoerd. 

1 https://www.omropfryslan.nl/nieuws/795901-brug-kornwerderzand-weer-kapot-verkeer-over-
zuidelijke-brug

2 https://www.omropfryslan.nl/nieuws/796015-brug-kornwerderzand-nog-stuk-kans-op-vertraging
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Vraag 3
Wat is de verklaring voor de regelmatige storingen aan de draaibruggen? 

Antwoord 3
De storingen die optreden zijn divers van aard. Bij Kornwerderzand hebben 
zich in 2016 negen storingen voorgedaan en in 2017 waren dat er vijf. 
Hiervan waren er twee korte storingen aan de zuidbrug die veroorzaakt 
werden door een kabelbreuk en niet-functionerende schakelaar. De overige 
drie storingen in 2017 waren aan de noordbrug en werden veroorzaakt door 
de warmte. Ook de storing van 6 maart jongstleden aan de noordbrug bij 
Kornwerderzand is veroorzaakt door een temperatuurverschil tussen de 
onderkant en de bovenkant van de brug. Door de zon was de bovenkant van 
de brug sterk opgewarmd. Tegelijkertijd was het water en de onderkant van 
de brug nog erg koud, waardoor de brug aan de onderkant afkoelde. 
Hierdoor vervormde de brug, waardoor deze niet meer kon sluiten. Een 
dergelijke situatie is nog niet eerder zo vroeg in het jaar opgetreden. In het 
voorjaar/zomer van 2017 heeft de noordbrug van de Afsluitdijk bij Kornwer-
derzand ook te kampen gehad met dit probleem. 
Rijkswaterstaat heeft hierop actie ondernomen, door bij warmte handmatig te 
koelen. Op 6 maart jongstleden was het niet mogelijk het koelen van de brug 
goed uit te voeren vanwege de toen nog optredende nachtvorst, hetgeen 
weer andere veiligheidsrisico’s met zich mee zou brengen. In april 2018 komt 
er op de noordbrug net zoals op de zuidbrug een automatisch koelsysteem, 
waardoor storingen als gevolg van warmte kunnen worden ondervangen De 
andere twee storingen in 2018 zijn veroorzaakt door een losgetrilde sensor en 
door technische problemen aan de sensor van de remmen. Sinds de 
werkzaamheden (medio 2016) aan de bruggen bij Den Oever heeft zich daar 
één storing voorgedaan, namelijk die op 15 januari jongstleden, veroorzaakt 
door een defecte printplaat. 

Vraag 4
Wat is de status van het onderhoud aan de draaibruggen bij Kornwerderzand 
door Rijkswaterstaat? 

Antwoord 4
Zoals gezegd in het antwoord bij vraag 2 zijn inspecties en ook het regulier 
onderhoud geïntensiveerd. Zo wordt in april 2018 de aandrijving (motor, rem 
en tandwielkast) van de noordbrug vervangen, omdat deze einde levensduur 
is. Ook wordt de noordbrug opnieuw gebalanceerd. Deze aanpak moet zorgen 
voor het voorkomen en verminderen van het aantal storingen in de periode 
tot vervanging van de bovenbouw. 
Zoals in de Kamerbrief van 15 juni 2017 is aangegeven, is op dit moment niet 
voor 2050 de gehele vervanging van de bruggen voorzien (zowel bij 
Kornwerderzand als Den Oever). Dit is de uitkomst van een technisch 
onderzoek dat is uitgevoerd in 2016. Op basis van dit zelfde onderzoek zal in 
2020 een reparatie plaatsvinden aan de stalen bovenbouw (het rijdek). De 
vervanging van de bovenbouw, inclusief de bewegingswerken, is voorzien 
tussen 2023 en 2025. De werkzaamheden aan het rijdek zullen meer inzicht 
geven in het meest doelmatige moment van vervanging van de stalen 
bovenbouw (inclusief bewegingswerken), waarna de planning kan worden 
aangescherpt. 

Vraag 5
Hoe verklaart u de urenlange storing bij de draaibrug van de Stevinsluizen bij 
Den Oever in Noord-Holland op 15 januari jongstleden, terwijl vorig jaar de 
bedieningssystemen vernieuwd en compleet vervangen zijn?3 

Antwoord 5
De storing op 15 januari jl. is veroorzaakt door een defect in een printplaat. 
Deze printplaat is geplaatst tijdens de werkzaamheden in 2016 (waarbij de 
bedienings- en besturingssystemen zijn vervangen). Helaas faalt elektrotech-
nische apparatuur af en toe. Onderzocht wordt hoe deze storing exact is 

3 http://www.lc.nl/friesland/Technische-storing-Afsluitdijk-zorgt-voor-urenlange-vertraging-
22821962.html
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veroorzaakt. Ongelukkigerwijs konden de vangrails op de weg niet snel 
worden verwijderd om auto’s te kunnen laten doorsteken naar de andere 
weghelft, waardoor het verkeer helaas langdurig vast stond. 

Vraag 6
Kunt u verklaren waarom er nog steeds ernstige storingen optreden, terwijl 
vorig jaar door Rijkswaterstaat werd gemeld dat de storingen aan zowel de 
Noord-Hollandse als de Friese zijde van de Afsluitdijk voortaan «voltooid 
verleden tijd» zouden zijn?4 

Antwoord 6
Zie allereerst de antwoorden bij de vragen 2 en 3. Storingen zijn helaas niet 
te voorkomen. Rijkswaterstaat voert onderhoudswerkzaamheden en 
inspecties uit om storingen zoveel mogelijk uit te sluiten. Ook de werkzaam-
heden die in 2015–2016 zijn uitgevoerd, waren hierop gericht. In het artikel 
waar naar wordt verwezen geeft Rijkswaterstaat aan dat de kans op storingen 
door de ingrepen »in principe flink is verkleind» maar garanties niet gegeven 
kunnen worden, 

Vraag 7
Bent u bereid bij Rijkswaterstaat aan te dringen op een structurele oplossing 
voor de storingen aan de draaibruggen en hiervoor goede afstemming en 
samenwerking te zoeken met de provincies Fryslân en Noord-Holland? 

Antwoord 7
Zie hiervoor het antwoord op vraag 4 waarin ik de planning heb weergege-
ven. Uiteraard zoek ik goede afstemming en samenwerking met de provincies 
Fryslân en Noord-Holland. 
Daarnaast heeft lid Dijkstra (VVD) tijdens het AO Wegen en Verkeersveiligheid 
(13 maart 2018)nog gevraagd of we ervoor gaan zorgen dat je sneller 
omgeleid wordt [in geval van storingen], zodat je sneller kunt doorrijden? En 
of de samenwerking met de provincie en Rijkswaterstaat daar goed is? 
Op het moment dat er een storing aan een van de draaibruggen op de 
Afsluitdijk is, is het beleid dat het ingesloten verkeer zo snel mogelijk over de 
andere brug wordt geleid. Om dit veilig te kunnen doen, moet het tegemoet-
komend verkeer eerst over één rijstrook worden geleid, vervolgens moet de 
vangrails tussen de rijbanen worden verwijderd. Helaas kon de vangrail op 
15 januari niet snel verwijderd worden en moest deze worden doorgezaagd. 
Het is erg vervelend dat het wegverkeer zo lang heeft moeten wachten. 
Daarom zal de vangrail zodanig worden aangepast dat de calamiteitendoor-
steek sneller beschikbaar is en het verkeer sneller kan worden omgeleid. 
Daarnaast zijn er nadere afspraken met politie en brandweer gemaakt om in 
geval van een storing direct te kunnen helpen om het verkeer verder te 
geleiden. Uiteraard zoek ik goede afstemming en samenwerking met de 
provincies Fryslân en Noord-Holland.

4 https://www.noordhollandsdagblad.nl/schagen-eo/storingen-draaibruggen-van-afsluitdijk-zijn-
principe-verholpen
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